

语文试题参考答案

一、现代文阅读（36 分）

（一）（9 分）

1. （3 分）C（A 项“都是作为城市文明的对立面”有误，B 项“丰富信息导致……陷入困境”有误，D 项“对事实进行缩减”有误）

2. （3 分）C（“将它和田野工作的方法进行了对比”有误）

3. （3 分）B（无逻辑关系）

（二）（12 分）

4. （3 分）D（“必将使”有误）

5. （3 分）B（“不可避免地会阻碍经济的长远发展”有误）

6. （6 分）①制定推动“绿色低碳”发展的相关政策和措施。②调整经济结构，把经济增长与碳排放深度脱钩。③加强低碳/脱碳技术研发及交流，强化科技对经济社会发展的支撑作用。④大面积植树造林，增强减碳能力。⑤践行绿色低碳的生产、生活方式。（答出一点给 1 分，答出两点给 2 分，答出三点给 4 分，答出四点给 6 分。意思对即可）

（三）（15 分）

7. （3 分）C（“夸张手法”有误）

8. （6 分）①运用倒叙，从崔成复员后的生括写起，回溯他成为国旗手的历程。②将现实与回忆交织，在他复员后的生活中不断插入他成为国旗手前后的片段。③聚焦典型场景，如训练的场景、站岗的场景等。④运用全知视角，以第三人称讲述崔成的故事，展现崔成的心理。（每点 2 分，答出任意三点，意思对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分）

9. （6 分）①用一个普通国旗手崔成的成长历程，展现国旗手们对国旗的热爱、守护，展现中国军人的强烈使命感和爱国情。②用秀和父亲对崔成的理解、支持，展现广大军属的奉献、牺牲精神，展现普通人的爱国情怀。（每点 3 分，意思对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分）

二、古代诗文阅读（34 分）

（一）（19 分）

10. （3 分）B

11. (3分) D (“农历每月最后一天”有误)

12. (3分) B (“一举攻破赤嵌、王城，将残余荷兰人遣送回本国”有误)

13. (10分)

(1) (5分) 郑成功年少时就有文才武略，在他的父辈和兄弟中出类拔萃，远近闻名，引人瞩目。(译出大意给3分；“拔出”“属目”两处，每译对一处给1分)

(2) (5分) 郑成功的部将周全斌率领军队攻入管效忠的阵营，天降大雨，骑兵陷入泥沼中，郑成功的士兵光着脚劈刺，来来往往强悍敏捷。(译出大意给3分；“以”“徒步”两处，每译对一处给1分)

(二) (9分)

14. (3分) D (“依依惜别的伤感基调”有误)

15. (6分) ①借汉代勇士王尊表达对蒋颖叔的赞美。②希望蒋颖叔不要轻易与敌人讲和，要彻底收复熙河之地。③期盼蒋颖叔早日凯旋、共庆胜利。④借送别蒋颖叔，表达自己对国家兴亡、民族安危的深切关怀。(每点2分，答出任意三点，意思对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分)

(三) (6分)

16. (6分) (1) 君子博学而日参省乎己 则知明而行无过矣 (2) 扪参历井仰胁息 以手抚膺坐长叹 (3) 马作的卢飞快 弓如霹雳弦惊 (每空1分，有错别字该空不给分)

三、语言文字运用 (20分)

17. (3分) D

18. (3分) B

19. (3分) A (表特殊含义)

20. (6分) ①能阻止病原体的入侵 ②会导致粘液中的水分流失 ③环境温度会影响纤毛摆动的速度 (每句2分。意思对即可)

21. (5分) 示例：①2020年12月17日 ②嫦娥五号返回器携带月球样品成功着陆 ③首次实现我国地外天体采样返回 ④圆满完成“绕、落、回”三步走规划 ⑤标志着我国具备了地月往返的能力或为我国未来月球与行星探测奠定了基础 (写出两点给1分，写出三点给2分，写出四点给3分，写出五点给4分；意思对即可。句子简洁流畅给1分。字数不符合要求，酌情扣分)

四、写作 (60分)

22. (60分) 参考2020年全国高考作文评分标准。

【参考译文】

郑成功，字大木，福建人。父亲郑芝龙，明末入海做了海盗。顺治三年，郑芝龙率领部下投降清廷，郑成功劝谏，他不听从。四年，郑芝龙归入京城军队，隶属于汉军正黄旗。郑成功谋划着起兵抗清，招募了几千士兵，自称“招讨大将军”。郑成功年少时就有文才武略，在他的父辈和兄弟中出类拔萃，远近闻名，引人瞩目。九年，郑成功撤退到海澄，据城而守，金砺等人率军队逼近海澄城，不能够攻克。皇上命令郑芝龙写信让郑成功投降，许诺赦免他的罪名并授予他官职，郑成功假装答应，皇上诏命金砺等率军回浙江。后来朝廷多次招安郑成功，郑成功最终也没有答应。十六年，郑成功整顿军队再次出兵，夺取瓜洲，进攻镇江。提督管效忠的军队赶赴救援，还未交战，郑成功的部将周全斌率军队攻入管效忠的阵营，天降大雨，骑兵陷入泥沼中，郑成功的士兵光着脚劈刺，来来往往强悍敏捷。管效忠的军队战败，郑成功攻入镇江。江宁总管联合满、汉军队出战，攻破郑成功的军队。郑成功收拢剩余士兵数万人想攻取崇明，江苏巡抚派兵增援，成功又一次战败。十八年，朝廷把沿海的百姓迁入内地，增加兵力守卫边防。郑成功从江南失败回来，知道进攻内地不容易，就谋划着夺取台湾。台湾，是福建海中的一个岛屿，荷兰红毛人占据了那里，建造了赤嵌和王城两座城池，港口叫鹿耳门。荷兰人依仗鹿耳门的水浅不能渡船，因此不设防。郑成功的军队到了之后，海水突然上涨了一丈多，大小船只首尾相连直接进入鹿耳门，红毛人放弃赤嵌逃走，想要保全王城。郑成功派使者对他们说：“土地本来就是属于我们国家所有，应当还给我们；珠玉宝石任凭你们载运回国。”围攻经历了七个多月，幸存的红毛人仅剩下一百多人，王城被攻下，这些人全部被遣送回国。郑成功于是把台湾命名为东都，让陈永华作为谋划的主要人物，制定法律，设立职官，兴办学校。台湾四周方圆千里，土地富饶肥沃，郑成功招来百姓开荒种地，屯田聚居，让各位将领带着家眷搬迁过来充实这里。郑成功收复台湾以后，他的部将陈豹驻守南澳。康熙元年，郑成功听信了周全斌的谗言，派人去攻打陈豹，陈豹率全军进入广州投降。恰逢有谣言说郑成功将要杀光留在厦门的将领，正好周全斌从南澳回来，那些将领抓住了周全斌并囚禁了他，起兵反抗。郑成功正身患疾病，听到这个消息，愤怒得咬指头。五月初一，郑成功还能倚靠着胡床接受各位将领的参拜，几天后突然去世，时年三十九岁。光绪初年，在台湾为郑成功建立祠堂。